

УДК 327 (476 + 510)

UDC 327 (476 + 510)

**ПРОБЛЕМА ПЕРИОДИЗАЦИИ  
БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИХ  
ОТНОШЕНИЙ****PROBLEM OF PERIODIZATION  
OF BELARUSIAN-CHINESE  
RELATIONS****В. М. Мацель,***доктор исторических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
экономической политики и государственного  
управления Академии управления при  
Президенте Республики Беларусь***V. Matsel,***Doctor of History, Associate Professor,  
Head of the Department of Economic  
Policy and State Management, Academy  
of Public Administration under the aegis  
of the President of the Republic of Belarus*

Поступила в редакцию 29.03.23.

Received on 29.03.23

В статье излагается авторская концепция периодизации отношений между Республикой Беларусь и КНР. С учетом итогов встречи Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко и Председателя КНР Си Цзиньпина в сентябре 2022 г. в Самарканде и результатов государственного визита Президента Республики Беларусь в КНР 28 февраля – 2 марта 2023 г. обосновывается вывод о начале нового этапа в развитии двусторонних связей – всепогодного и всестороннего стратегического партнерства. Также анализируются подходы ряда белорусских и китайских авторов к вопросу периодизации белорусско-китайских отношений.

*Ключевые слова:* Республика Беларусь, КНР, периодизация и этапы белорусско-китайских отношений, всепогодное и всестороннее стратегическое партнерство.

The article presents the author's concept of the periodization of relations between the Republic of Belarus and the People's Republic of China. Taking into account the results of the meeting of President Lukashenko and President of China Xi Jinping in September 2022 in Samarkand and the results of the state visit of President of Belarus to China on February 28 - March 2, 2023, the conclusion about the beginning of a new stage in the development of bilateral relations - all-weather and all-round strategic partnership is justified. The approaches of a number of Belarusian and Chinese authors to the issue of periodization of Belarusian-Chinese relations are also analyzed.

*Keywords:* Republic of Belarus, China, periodization and stages of Belarusian-Chinese relations, all-weather and all-round strategic partnership.

**Введение.** Жесткая санкционная политика коллективного Запада против Беларуси, приведшая к закрытию важного для нашей страны рынка Европейского союза, обусловила ускорение поворота Республики Беларусь на восток, еще более актуализировала значимость двустороннего стратегического сотрудничества с Китайской Народной Республикой. Выступая 10 марта 2023 г. на заседании Совета Министров республики, Президент Беларуси А. Г. Лукашенко особо подчеркнул: «Китай для нас сегодня – это точка опоры во всем огромном Азиатском регионе. Готовность к сотрудничеству у китайцев колоссальная. По итогам недавнего визита в Пекин заключены почти 40 контрактов на 3,5 млрд долларов. Теперь не упустите время из-за бесконечных проработок и согласований» [1]. Состоявшийся 15 сентября 2022 г. в Самарканде и 1 марта 2023 г. в Пекине в ходе государственного визита в КНР встречи Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с Председателем КНР Си Цзиньпином, подписание по итогам переговоров соответствующих межгосударственных документов позволяют говорить о начале формирования нового этапа развития белорусско-китайских отношений – этапа всепогодного и всестороннего стратегического партнерства.

**Основная часть.** Характеризуя роль Китая в контексте национальных интересов Респуб-

ки Беларусь, Президент страны А. Г. Лукашенко подчеркнул: «Внешиполитическая стратегия Беларуси относит Китай к странам дальней дуги, но де-факто ответственное партнерство, несмотря на расстояние, сделало две наши страны ближайшими соседями» [2].

20 января 2022 г. исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и КНР. Три десятилетия – короткий по историческим меркам период, однако за это время двум странам удалось поднять уровень двустороннего сотрудничества от обычного статуса «отношений дружбы и сотрудничества», закрепленного 20 января 1992 г. в соглашении об установлении дипломатических отношений, до высокой планки «отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства», зафиксированной в совместной декларации 15 сентября 2022 г. [3]. Юбилейная дата дает основания для разработки периодизации двустороннего взаимодействия.

Разработку периодизации белорусско-китайских отношений, по мнению автора, целесообразно увязывать с периодизацией истории внешней политики Республики Беларусь. Известный белорусский ученый-международник профессор В. Е. Снапковский в периодизации внешней политики Республики Беларусь выделяет два больших этапа, обусловленных формой правле-

ния: этап парламентской и этап президентской республики [4, с. 7]. Водоразделом указанных этапов явились выборы первого президента Республики Беларусь (июнь-июль 1994 г.) и переход Беларуси от парламентской республики к президентской. Второй этап внешней политики страны начался 20 июля 1994 г. со вступления в должность Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко и продолжается по настоящее время.

Вопросы периодизации белорусско-китайских отношений рассматривались в научных публикациях белорусских исследователей В. В. Вороновича, Н. Ю. Веремеева, китайского исследователя Чжун Хайбо.

В статье В. В. Вороновича «Белорусско-китайское сотрудничество (1992–2013 гг.)» обоснована важность развития в долгосрочной перспективе сотрудничества Беларуси с Китаем, дана оценка положительных достижений и недостатков двустороннего взаимодействия, показаны причины коррекции китайского вектора белорусской внешней политики [5, с. 37–42].

Автором рассматриваются три периода развития отношений Беларуси и Китая. Первый период охватывает 1991–1994 гг. и характеризуется фрагментарностью и вынужденной ограниченностью контактов, крайне осторожным началом создания диверсифицированной правовой базы межгосударственных отношений, что осложнялось отсутствием опыта во внешней политике молодого белорусского государства. Второй период включает 1995–2004 гг. и характеризуется большей регулярностью контактов на политическом уровне, регулярным использованием механизма двусторонних рабочих консультаций в различных областях. Эти результаты стали возможными во многом благодаря первому официальному визиту в КНР в январе 1995 г. Президента Беларуси А. Г. Лукашенко. Периодизация завершается третьим этапом, который начался в 2005 г. и продолжался до 2015 г. (именно в этом году была опубликована статья В. В. Вороновича). Этот этап характеризуется как время диверсификации двустороннего сотрудничества, реального перехода сторон к стратегическому партнерству в военно-политической и экономической сферах, регулярных обменов визитами. Автор отметил, что «одной из серьезнейших проблем двустороннего сотрудничества, несмотря на рост объемов двусторонней торговли только за последнее десятилетие в 7,7 раза, остаются ощутимые диспропорции торгового баланса» [5, с. 39].

Рассматривая подходы В. В. Вороновича к периодизации белорусско-китайских отношений, считаем необходимым сделать несколько замечаний. Во-первых, периодизацию следовало начинать не с 1991, а с 1992 г., когда были установлены дипотношения между Республикой Беларусь и КНР; во-вторых, второй этап логично было начать не с 1995 г., а с июля 1994 г. – победы А. Г. Лукашенко на первых президентских выборах и перехода Беларуси от парламентской республики к президентской. Кроме этого, важным условием динамичного развития двусторонних отношений в третьем периоде явилось при-

дание ему четких плановых и организационных начал: создание совместных белорусско-китайских комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

Н. Ю. Веремеев в статье «Стратегическое партнерство Беларуси и Китая: этапы двустороннего сотрудничества» рассматривает четыре этапа белорусско-китайского сотрудничества [6].

Первый этап (1992–1995 гг.) автор характеризует как время установления дипломатических отношений и определения контуров белорусско-китайского сотрудничества. В первой половине 1990-х гг. взаимодействие Беларуси с Китаем оставалось достаточно сдержанным. Основное содержание второго этапа – 1995–2000 гг. – приоритетное развитие двусторонних торгово-экономических отношений. Начало этапу дал визит в КНР Президента А. Г. Лукашенко в январе 1995 г., а завершается он визитом в Беларусь заместителя Председателя КНР Ху Цзиньтао в июле 2000 г. Третий этап периодизации (2000–2015 гг.) Н. Ю. Веремеев определил как развитие всестороннего сотрудничества. Его основное содержание – активное развитие политического диалога, торгово-инвестиционного сотрудничества, межрегионального двустороннего взаимодействия. Четвертый этап, названный автором стратегическим партнерством, включает период с 2015 г. по настоящее время. Его итогом стало установление между странами отношений доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Анализируя периодизацию Н. Ю. Веремеева, хотелось бы отметить следующее. На наш взгляд, второй период следовало завершить не 2000 г., а 2005 г., когда по итогам визита Президента Беларуси в Пекин в декабре 2005 г. в совместной декларации статус двусторонних отношений был поднят до уровня всестороннего развития и стратегического сотрудничества. В свою очередь, четвертый этап периодизации логично было бы начать не с 2015 г., а с 2016 г., когда статус белорусско-китайского взаимодействия по результатам визита Президента Беларуси в Пекин в сентябре 2016 г. был поднят на высокий уровень доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Свою интерпретацию периодизации белорусско-китайских отношений представил китайский исследователь Чжун Хайбо в статье «Железное братство: основные периоды и этапы китайско-белорусского сотрудничества» [7].

В публикации автор рассматривает три периода белорусско-китайских отношений. Первый охватывает время с 1992 по 2000 г. и характеризуется установлением дипломатических отношений, становлением и развитием торгово-экономического сотрудничества, формированием его правовой базы. Для второго периода (2000–2014 гг.) характерно поступательное развитие экономических отношений. Основное содержание третьего периода (с 2015 г. и по настоящее время) – качественный скачок двусторонних отношений до уровня «доверительного всесторон-

него стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества». Чжун Хайбо отмечает, что с середины 2022 г. правомерно вести речь о начале нового этапа третьего периода, когда доверительное всестороннее стратегическое партнерство дополняются новыми договоренностями об увеличении китайских инвестиций в белорусскую экономику, упрощением торговых процедур. Данный этап всепогодного и всестороннего стратегического партнерства официально закреплен 15 сентября 2022 г. в двусторонней Самаркандской декларации.

Положительно оценивая периодизацию Чжун Хайбо, считаем необходимым отметить ее отдельные слабые стороны. Полагаем не совсем оправданным деление 30-летнего периода, кроме периодов, еще и на этапы, которые охватывают весьма короткие промежутки времени (от года до двух лет, например, выделение этапа 2015–2016 гг.). Некорректным является вывод автора о том, что одним из знаменательных событий второго периода (2000–2014 гг.) «стало поддержание и активное участие Республики Беларусь в китайской международной инициативе «Один пояс, один путь» [7, с. 70]. В действительности, продвижение указанной инициативы стало ключевым направлением азиатского вектора внешней политики Беларуси только с 2014 г. Кроме этого, в статье говорится, что с середины 2022 г. начинается новый, четвертый этап третьего периода – этап «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства». Поддерживая в целом это предложение, считаем необходимым его скорректировать. С учетом встречи глав Беларуси и Китая в Самарканде в сентябре 2022 г., результатов государственного визита в КНР 28 февраля – 2 марта 2023 г. Президента Республики Беларусь, подписанных двусторонних документов можно с уверенностью говорить о начале с сентября 2022 г. (а не с середины 2022 г.) нового периода (а не этапа) развития белорусско-китайских отношений – периода «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства».

В связи с рассмотренными выше подходами к периодизации белорусско-китайских отношений считаем необходимым изложить свое видение упомянутой периодизации. В развитии указанных отношений можно выделить пять этапов.

Первый этап охватывает период с 1991 по июль 1994 г. Его основным содержанием являлось налаживание связей между суверенной Беларусью и КНР, формирование договорно-правовой базы сотрудничества, организация взаимных визитов на высшем и других уровнях, привлечение помощи Китая для преодоления Беларусью последствий аварии на Чернобыльской АЭС. «Официальный визит в январе 1992 г. в КНР Премьер-министра Беларуси В. Ф. Кебича, первого среди лидеров стран СНГ посетившего Китай, свидетельствовал о должном внимании руководства Беларуси к КНР» [8, с. 149]. Вместе с тем следует отметить, что в рамках данного этапа основное внимание руководство Беларуси уделяло налаживанию отношений с США и государствами Западной Европы. Это свидетель-

ствовало о том, что в то время в Беларуси не до конца осознавали место и роль Китая в контексте национальных интересов страны. Как представляется, «причиной этого явились завышенные оценки белорусского правительства благоприятных перемен в международной обстановке после распада СССР и возможностей быстрого перехода Беларуси к партнерским отношениям с США и другими ведущими западными странами. Данный этап также характеризовался определенным дисбалансом в развитии двусторонних отношений: в политической, научно-технической и культурно-гуманитарных областях сотрудничество развивалось более динамично, чем в торгово-экономической сфере» [9, с. 347].

Второй этап в развитии двустороннего сотрудничества включает в себя период с середины 1994 по 2005 г. Сотрудничество с Китаем с приходом к руководству страной Президента А. Г. Лукашенко приобретает настоящую динамику. Об особом отношении Беларуси к Китаю свидетельствовал первый зарубежный визит за пределы СНГ Президента А. Г. Лукашенко, который он нанес именно в Пекин в январе 1995 г. Ухудшение отношений Республики Беларусь с Западом во второй половине 90-х гг. и стремление белорусского руководства компенсировать потери на западном векторе явилось еще одним фактором активизации белорусско-китайского взаимодействия. Новые импульсы развитию двусторонних торгово-экономических связей дали визиты на высшем уровне: государственный визит в Пекин в апреле 2001 г. Президента А. Г. Лукашенко и первый в истории белорусско-китайских связей государственный визит в Минск в июле 2001 г. Председателя КНР Цзян Цзэминя.

Начало третьему этапу белорусско-китайского взаимодействия (2006–2016 гг.) дал государственный визит в Китай в декабре 2005 г. Президента Республики Беларусь, а завершением этапа стал государственный визит Президента А. Г. Лукашенко в Пекин в сентябре 2016 г. «Усилиями сторон статус двусторонних отношений всестороннего развития и стратегического сотрудничества, зафиксированный в совместной декларации 5 декабря 2005 г., был поднят на качественно новый, высокий уровень – доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества (закреплен в совместной декларации 29 сентября 2016 г.). Указанный уровень подвел итоги почти 25-летнего сотрудничества Беларуси и Китая» [9, с. 348]. Кардинальные перемены произошли в организации двусторонних отношений. Расширение масштабов и направлений взаимодействия сторон требовало создания постоянно действующего координирующего и стимулирующего механизма развития белорусско-китайского сотрудничества. С этой целью были созданы белорусско-китайские комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, которые в 2014 г. сменил двусторонний межправительственный Комитет по сотрудничеству. В рассматриваемый период были приняты и реа-

лизованы Программа активизации белорусско-китайских отношений на 2006–2010 гг. и Стратегия развития двусторонних отношений на ближайшую и среднесрочную перспективу. Новый толчок развитию всех сфер двустороннего сотрудничества дали визиты Президента Республики Беларусь в КНР в июле 2013 г. и сентябре 2016 г. и визит в Беларусь в мае 2015 г. Председателя КНР в Беларусь. Наиболее ощутимые результаты были достигнуты во взаимной торговле и инвестиционной сфере. За период 2006–2016 гг. взаимный товарооборот вырос более чем в три раза (с 1052 млн долл. до 3586 млн долл.), белорусский экспорт увеличился почти в два раза (448 млн долл. до 800 млн долл.). Подлинный прорыв произошел в двустороннем инвестиционном сотрудничестве: в 2008–2013 гг. в Беларуси началась реализация инвестиционных проектов с привлечением китайских кредитных ресурсов на общую сумму более 5 млрд долларов. Важными направлениями сотрудничества на данном этапе стали участие Беларуси в китайском проекте Экономический пояс Шелкового пути, а также начало реализации самого знакового двустороннего инвестиционного проекта – Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень». С 2010-х гг. активизировалась двустороннее межрегиональное сотрудничество.

Четвертый этап развития белорусско-китайских связей как наиболее динамичный и результативный период двустороннего сотрудничества охватывает период с осени 2016 по сентябрь 2022 г. Ключевыми документами, сыгравшими мобилизующую роль в укреплении и расширении всех сфер двустороннего сотрудничества в этот период, стали Директивы Президента Республики Беларусь «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с КНР» № 5 и № 9, принятые соответственно 31 августа 2015 г. и 3 декабря 2021 г. Активное участие Беларуси в реализации проекта Председателя КНР Си Цзиньпина Экономический пояс Шелкового пути «позволило Беларуси с 2014 г. по 2020 г. в 14 раз увеличить объемы следующих через нашу республику железнодорожных контейнерных перевозок по маршруту Китай – Европа – Китай» [10]. Однако наибольшие дивиденды от участия в указанном проекте Беларусь получила в связи со строительством крупнейшего в Европе Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», который Председатель КНР Си Цзиньпин назвал «жемчужиной» Экономического пояса Шелкового пути. Показателем эффективности работы Парка стал динамичный рост количества его резидентов. Если в мае 2015 г. в Парке было зарегистрировано 8 резидентов, то к концу 2021 г. их число выросло более чем в десять раз – до 85 резидентов из 13 стран.

Эффективным механизмом активизации всех сфер белорусско-китайских отношений зарекомендовало себя двустороннее межрегиональное сотрудничество. В то же время заложенный в нем огромный потенциал стороны используют далеко не в полную меру. Это стало одной из основных причин принятия руководителями Беларуси и Ки-

тая решения объявить 2021 и 2022 годы тематическими годами межрегионального сотрудничества.

Важной сферой белорусско-китайского сотрудничества стало укрепление и расширение научно-технических и военно-технических связей.

«Высокий уровень двусторонних политических связей, регулярный диалог на высшем уровне создали благоприятные условия для динамичного развития белорусско-китайских торговых связей. За 30-летний период взаимный товарооборот (включая Гонконг, Макао и Тайвань) вырос в 150 раз, с 34 млн долл. в 1992 г. до 5115 млн долл. в 2021 г. Экспорт белорусской продукции в Китай вырос в 23 раза, с 39 млн долларов в 1994 г. до 913 млн долл. в 2021 г. Несмотря на негативное влияние пандемии коронавируса, по итогам 2021 г. объем белорусско-китайской торговли товарами и услугами составил 5850 млн долл., достигнув нового исторического максимума, при этом экспорт товаров и услуг на рынок КНР достиг 1314 млн долларов. Китай впервые в истории стал вторым по величине торговым партнером Беларуси» [11, с. 349].

Новый, пятый по счету этап развития двусторонних отношений – этап всепогодного и всестороннего стратегического партнерства – начал свой отчет с сентября 2022 г., после подписания Президентом Беларуси А. Г. Лукашенко и Председателем КНР Си Цзиньпином в Самарканде совместной декларации об установлении упомянутых отношений. Новый, самый высокий статус двусторонних отношений был зафиксирован благодаря колоссальным успехам, достигнутым Беларусью и Китаем во всех сферах взаимодействия за тридцатилетний период развития, а также ввиду существенных изменений в региональной и международной обстановке. Факт подписания декларации Председатель КНР Си Цзиньпин охарактеризовал как «исторический подъем двустороннего сотрудничества на новый уровень» [12]. За 2022 г. экспорт белорусских товаров в Китай достиг рекордного показателя 1,61 млрд долл. (80 % к уровню 2021 г.).

Договоренности, достигнутые главами двух государств в Самарканде, были закреплены в ходе государственного визита в Китай Президента Беларуси А. Г. Лукашенко 28 февраля – 2 марта 2023 г. Руководители Беларуси и Китая по итогам переговоров приняли совместное заявление о дальнейшем развитии всепогодного и всестороннего стратегического партнерства Беларуси и КНР в новую эпоху. В заявлении подчеркивается, что «двусторонние отношения совершили исторический скачок вперед и стали образцом международных отношений нового типа. Стороны договорились о дальнейшем развитии всепогодного и всестороннего партнерства между двумя странами в новую эпоху» [13]. Как отметил в ходе переговоров Председатель КНР Си Цзиньпин, главная задача сторон – наполнить содержанием новый статус двусторонних отношений.

*Заключение.* В настоящее время белорусско-китайские отношения вышли на самый высокий

за всю их историю уровень и продолжают укрепляться и углубляться. Государственный визит Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко 28 февраля – 2 марта 2023 г. в Китай не только стал важнейшей вехой нового этапа двусторонних отношений, но одновременно открыл широкие перспективы развития для двух государств. Это требует от двух стран максимального использова-

ния имеющегося потенциала двустороннего сотрудничества. Высокий уровень двустороннего сотрудничества достигнут во многом благодаря личным усилиям Президента Беларуси А. Г. Лукашенко и Председателя КНР Си Цзиньпина.

Изложенное убедительно свидетельствует, что роль китайского вектора во внешней политике Республики Беларусь будет только возрастать.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Заседание Совета Министров под руководством Президента Республики Беларусь 10 марта 2023 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/zasedanie-soveta-ministrov-pod-rukovodstvom-prezidenta-respubliki-belarus/>. – Дата доступа: 12.03.2023.
2. Доклад Президента Беларуси на VI Всебелорусском народном собрании 11 февраля 2021 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/shestoevsebelorusskoe-narodnoe-sobranie/>. – Дата доступа: 04.02.2023.
3. Китай и Беларусь опубликовали Совместную декларацию об установлении отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russian.news.cn/20220916/322ae8d4d4c54030ab90b66ca59b532e/c.html/>. – Дата доступа: 04.02.2023.
4. *Снапковскій, В. Е.* Анализ внешней политики Республики Беларусь : пособие / В. Е. Снапковскій. – Минск : БГУ, 2021. – 243 с.
5. *Воронович, Виталий* Белорусско-китайское сотрудничество (1992–2013 гг.) / Виталий Воронович // Журнал международного права и международных отношений. – 2015. – № 1. – С. 37–42.
6. *Веремеев, Н. Ю.* Стратегическое партнерство Беларуси и Китая: этапы двустороннего сотрудничества / Н. Ю. Веремеев // *Universum: общественные науки : электрон. научн. журн.* 2021. 10(78). – Режим доступа: <https://7universum.com/ru/social/archive/item/12459/> Дата доступа: 04.02.2023.
7. *Чжун Хайбо* Железное братство: основные периоды и этапы китайско-белорусского сотрудничества / Хайбо Чжун // *Беларуская думка.* – 2022. – № 11. – С. 64–71.
8. *Мацель, В. М.* Становление и развитие дружественных белорусско-китайских отношений / В. М. Мацель. – Барановичи : Баранов. укрупн. тип., 2004. – 190 с.
9. *Мацель, В. М.* Беларусь – Китай: 30 лет по пути дружбы и взаимовыгодного сотрудничества / В. М. Мацель. – Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2021. – 384 с.
10. Обращение Президента Беларуси к участникам Глобального саммита торговли услугами в Пекине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/obraschenie-prezidenta-belarusi-k-uchastnikam-globalnogo-sammitya-torgovli-uslugami-v-pekine-458082-2021/>. – Дата доступа: 04.02.2023.
11. *Мацель, В. М.* Беларусь – Китай: 30 лет по пути дружбы и взаимовыгодного сотрудничества / В. М. Мацель – Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2021. – 384 с.
12. Встреча с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином 15 сентября 2022 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-predsdatelem-kitayskoy-narodnoy-respubliki-si-czinpinom/>. – Дата доступа: 04.02.2023.
13. Новая эпоха партнерства Беларуси и Китая. Что Лукашенко и Си Цзиньпин закрепили в совместной декларации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/novaya-epoha-partnerstva-belarusi-i-kitaja-cto-lukashenko-i-si-tsinpin-zakrepili-v-sovmestnoj-deklaracii-553198-2023/>. – Дата доступа: 04.02.2023.

#### REFERENCES

1. Zasedanie Soveta Ministrov pod rukovodstvom Prezidenta Respubliki Belarus' 10 marta 2023 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://president.gov.by/ru/events/zasedanie-soveta-ministrov-pod-rukovodstvom-prezidenta-respubliki-belarus/>. – Data dostupa: 12.03.2023.
2. Doklad Prezidenta Belarusi na VI Vsebelorusskom narodnom sobranii 11 fevralya 2021 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://president.gov.by/ru/events/shestoevsebelorusskoe-narodnoe-sobranie/>. – Data dostupa: 04.02.2023.
3. Kitaj i Belarus' opublikovali Sovmestnyu deklaraciju ob ustanovlenii otnoshenij vsepogodnogo i vsestoronnego strategicheskogo partnerstva [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://russian.news.cn/20220916/322ae8d4d4c54030ab90b66ca59b532e/c.html/>. – Data dostupa: 04.02.2023.
4. *Snapkovskij, V. E.* Analiz vneshnej politiki Respubliki Belarus' : posobie / V. E. Snapkovskij. – Minsk : BGU, 2021. – 243 s.
5. *Voronovich, Vitalij* Belorussko-kitajskoe sotrudnichestvo (1992–2013 gg.) / Vitalij Voronovich // *Zhurnal mezhdunarodnogo prava i mezhdunarodnyh otnoshenij.* – 2015. – № 1. – S. 37–42.
6. *Veremeev, N. Yu.* Ctrategicheskoe partnerstvo Belarusi i Kitaya: etapy dvustoronnego sotrudnichestva / N. Yu. Veremeev // *Universum: obshchestvennyye nauki : elektron. nauchn. zhurn.* 2021. 10(78). – Rezhim dostupa: <https://7universum.com/ru/social/archive/item/12459/> Data dostupa: 04.02.2023.
7. *Chzhun Hajbo* Zheleznoe bratstvo: osnovnyye periody i etapy kitajsko-belorusskogo sotrudnichestva / Hajbo Chzhun // *Belaruskaya dumka.* – 2022. – №11. – S.64–71.
8. *Macel', V. M.* Stanovlenie i razvitie druzhestvennyh belorussko-kitajskih otnoshenij / V. M. Macel'. – Baranovichy : Baranov. ukрупn. tip., 2004. – 190 s.
9. *Macel', V. M.* Belarus' – Kitaj: 30 let po puti druzhby i vzaimovыgodnogo sotrudnichestva / V. M. Macel'. – Minsk : Akad. upr. pri Prezidente Resp. Belarus', 2021. – 384 s.
10. Obrashchenie Prezidenta Belarusi k uchastnikam Global'nogo sammitya torgovli uslugami v Pekine [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/president/view/obraschenie-prezidenta-belarusi-k-uchastnikam-globalnogo-sammitya-torgovli-uslugami-v-pekine-458082-2021/>. – Data dostupa: 04.02.2023.
11. *Macel', V. M.* Belarus' – Kitaj: 30 let po puti druzhby i vzaimovыgodnogo sotrudnichestva / V. M. Macel' – Minsk : Akad. upr. pri Prezidente Resp. Belarus', 2021. – 384 s.
12. Vstrecha s Predsedatelem Kitajskoj Narodnoj Respubliki Si Zin'pinom 15 sentyabrya 2022 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-predsdatelem-kitayskoy-narodnoy-respubliki-si-czinpinom/>. – Data dostupa: 04.02.2023.
13. Novaya epoha partnerstva Belarusi i Kitaya. Chto Lukashenko i Si Zin'pin zakrepili v sovmestnoj deklaracii [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/president/view/novaya-epoha-partnerstva-belarusi-i-kitaja-cto-lukashenko-i-si-tsinpin-zakrepili-v-sovmestnoj-deklaracii-553198-2023/>. – Data dostupa: 04.02.2023.